

# 从“通信塔”到“数字塔” 中国铁塔持续推进数字信息基础设施建设

山西朔州市的首条高铁——集大原高铁于2024年12月31日开通运营。中国铁塔公司的工程建设人员将电信、移动、联通的4G、5G网络建设需求整合成一套共享方案，与铁路主体工程“同步规划、同步设计、同步施工”。在传输杆路、铁塔、机房、引电等通信行业资源100%共建共享的基础上，还跨行业共享铁路管道、槽道、洞室等资源，仅用4个月就实现山西段全线426座基站、18.49公里隧道和56万平方米的5座高铁路车站信号全覆盖。

“作为党的十八大后成立的新央企、通信基础设施建设运营的国家队、5G新基建主力军，中国铁塔股份有限公司深入贯彻落实习近平总书记关于国资国企工作的重要指示精神，把服务支撑网络强国、数字中国战略落地作为公司最大的政治责任。”中国铁塔党委书记、董事长张志勇表示。

## 共建共享

2014年，中国铁塔公司成立。当时，中国通信行业正处在由3G向4G跨越时期，基站重复建设现象普遍，在有的地方，不同通信公司的基站甚至相隔不足百米。

4G时代，中国铁塔协同电信运营商开启了第一次“共享革命”——统筹资源、统一建设，能共享不新建、能共建不独建。2015年5月，辽宁大连地铁2号线公用通信网覆盖项目开通运营。这是中

国铁塔承建的首个大型轨道类通信覆盖项目。工程建设仅用45天，建设成本节约50%，节省投资超2000万元。但行业内移动通信基础设施的资源整合，仍是在物理共享”的初级阶段。

2017年，4G建设如火如荼，5G已在试验阶段。5G频率高、站址密，如何更好服务行业建设发展？中国铁塔提出

“社会塔”与“通信塔”双向开放共享，充分利用社会塔杆资源来建基站，同时开放通信塔资源为社会各方提供服务。此后，一处处电力塔、路灯杆、监控杆变为基站，建网速度显著提升。

10年间，共建共享从“被动整合”走向“主动创造”。2024年，北京城市副中心启动6G试验网建设时，中国铁塔已能通过数字孪生平台，调用路灯杆、广告牌、交通信号杆等储备站址资源，“铁塔”的智慧共享生态已然成形。

超95%的5G建设项目通过共享已有的通信塔、路灯杆、监控杆等存量资源实现，不仅提升了5G建设的速度，也降低了网络建设成本。截至去年底，中国铁塔累计承建5G基站超276万个，室内分布系统覆盖面积超126亿平方米，覆盖高铁、地铁里程超44万公里。新建铁塔共享率从14.3%大幅提升到85%，相当于少建新塔120万座，节约土地68万亩，节省行业投资超2100亿元，节约运营费用超1600亿元，减少碳排放超3100万吨。

## 转型升级

云南洱海艳阳高照，野鸭在清澈的湖水中嬉戏，来自各地的游客在水边驻足拍照。

一张由1211路摄像头、两架无人机配合大数据、人工智能算法共同搭建的“天网”，正“7×24小时”守护着洱海这片生态净土。

“以前，预警响应速度慢，洱海区域夜间执法困难，违法捕鱼情形时有发生。”大理市洱海管理局局长杨国勋说，铁塔公司支撑建设的“苍山洱海（湿地）一体化智能监管系统”运行以来，发现并截获疑似违法捕捞案例165起，排污等违法违规行为也大幅减少。

自2019年起，立足超210万铁塔站址的资源禀赋，中国铁塔着力推进“一塔多用”，“通信塔”向“数字塔”升级。通信塔上加装高清摄像机、雷达、传感器，结合人工智能算法和全国统一平台，变为数字塔，通信机房变为数据机房，以“铁塔+大数据+人工智能+边缘计算”，为各行业装上“千里眼”“顺风耳”“智慧脑”，在耕地保护、河湖监测等工作发挥重要作用。截至去年底，中国铁塔已将23万座通信塔升级为数字塔，助力数字中国建设。

中国铁塔不断加快科技创新，基于中高点位丰富场景的独特优势，强化中高点位场景的算法研发，可提供超350个中高点位算法，持续服务8500多个

人工智能分析场景，有些算法已达到领先水平。去年11月，中国铁塔发布了数据参数达到180亿的空间治理行业大模型——“经纬大模型”，助推空间治理数智化产业升级。

“现在的铁塔跟过去最大的不同，就是它不仅是‘通信塔’，还是智能传感器的集成体，是‘数字塔’，是重要的数字基础设施，对经济社会数字化发展、数智化转型起到重要的支撑作用。”张志勇表示，中国铁塔因共享而生、因共享而兴，更要因共享而成，“我们将进一步深化共享合作，把行业大模型的价值发挥到最大。”

## 民生之责

深夜1点，昆玉河铁路红河段沿线的56个隧道里火朝天。中国铁塔的公网覆盖工程建设人员，正利用铁路运行难得的“天窗”期，实施5G漏缆架设作业。

“作为泛亚铁路东线中国段，正线全长245公里的昆玉河铁路红河段2014年通车。为让广大乘客用上5G网络，由铁塔公司承建，移动、电信、联通公司共建共享的公网覆盖工程，克服‘天窗’期短、隧道返潮等难题加紧施工，将于2025年上半年完成全部建设任务。”中国铁塔红河州分公司总经理张期者说。

昆玉河铁路公网覆盖，是中国铁塔电信普遍服务基站建设十年攻坚、铺就网络强国“普惠之路”的一个缩影。从

雪域高原到戈壁荒漠，从深山村落到边疆海岛，中国铁塔十年如一日，让通信信号跨越山海，让数字红利惠及民生。

在四川雅安青衣江畔，一座20米高的通信塔，塔身加挂5G天线，塔基搭载通信机房，而塔旁矗立的智能换电柜，成为300余名外卖骑手的“能量补给站”。外卖骑手穆师傅熟练扫码开柜，10秒完成电动车电池更换，“包月300元无限换电”。

为解决外卖骑手等群体充电难、充电慢且不安全的问题，中国铁塔将基站的电力保障能力向社会延伸，提供低速电动车换电服务。已在超320个城市部署换电网点76万个，每天为130万新就业形态劳动者提供超200万次换电服务，累计换电超19亿次。

通过共享，中国铁塔正将资源禀赋转化为更多民生福祉：在电信普遍服务领域投入85亿元，建设电普遍基站超7万座，助力实现行政村以上网络100%通达；换电业务累计减少碳排放330万吨，相当于种植1.5亿棵树。

张志勇表示，中国铁塔将坚定履行建设网络强国和数字中国、服务国计民生的使命责任，持续深化共享，推进数字信息基础设施建设，为积极赋能数字经济高质量发展贡献力量。■

（文章来源：《人民日报》）

# 西藏网络通信条件持续改善

“我们珠峰大本营足足住了200多名游客，大家晚上直播、刷视频，网络信号都流畅得很。”刷着直播，阿旺久美告诉记者。

这是西藏日喀则定日县珠峰景区，阿旺久美在珠峰大本营经营着一家超市。“前几年，这里别说直播看视频，连发个信息都费劲，有些帐篷旅馆把‘有无线网络’作为卖点。很多游客都是回到镇上，才把在这里拍摄的照片和别人分享。”阿旺久美回忆。

但是现在，珠峰大本营的网络信号已经十分通畅。在大本营，拿出手机进行视频连线的游客随处可见，珠峰美景通过网络与更多人共享。

中国移动西藏公司日喀则分公司网络部网络运维班长拉平是这里网络发展的见

证者。

2020年，珠峰高程测量登山队在5月重测珠峰高程，中国移动全程负责通信保障任务，这是5G信号第一次“登上”珠峰。作为保障团队工作人员，拉平的任务是在珠峰大本营到峰顶沿途的5300米、5800米和6500米3处营地新建8个基站，确保登山队的信号稳定。

拉平至今都对那一段路记忆犹新——走到最后，海拔超过5800米，8吨重的设备是46头牦牛驮上去的，而重达58吨的光缆，则全部要靠人工扛上去。“运输一盘3公里长的光缆需要40个人同时肩扛，我们每走几步就得休息一下，既是因为累，更是因为缺氧。”拉平回忆。

不过，当珠峰峰顶的画面通过5G信号回传，拉平感到无比自豪。后来，他还

曾保障“巅峰使命”珠峰科考等多项重点任务的通信。“我在珠峰保信号”成了拉平的日常工作。

如今，在大本营打开手机，一个小小的“5G-A”标志出现在信号栏。“相比4G和5G网络，5G-A具有更低的时延、更高的速率和更好的体验。”中国移动西藏公司相关负责人介绍。

在大本营旁边的一座小山丘上，一座高耸的信号塔巍然屹立。这座建成于2024年的5G-A基站由中国移动西藏公司和中兴通讯打造，为旅游、科考、环保等活动提供高速网络支持。通过5G-A网络，游客可实时进行高清视频通话和直播，科考人员能快速上传监测数据，登山爱好者也能获得更可靠的紧急救援保障。

“对特殊任务的重点保障考验攻关能

力，日常化的通信保障则对设备可靠性提出更高要求。”中兴通讯网络保障工程师景伟告诉记者，“珠峰景区平均海拔5000米以上，在低氧、极寒、强风环境中，完成站点建设和功能部署是非常困难的，设备选型、运输、安装及联调等，都是极限挑战。”

以设备散热为例，高原阳光照射强，下午的时候设备发热明显，对散热要求很高；同时，安装区域又有大风和扬沙天气，为了保证精密设备的运行，又对设备密闭性提出很高要求。“既要密闭好，又要散热强，这需要我们在部署设备上花更多心思。”景伟介绍。

针对高海拔的特性，技术人员对通信设备进行了提升，并重新改进了设备安装

时的施工规范和工艺，确保设备在高海拔野外安全平稳运行。

建成投用一年多来，设备运行安全平稳，这让景伟等人松了一口气。对他们来说，这不仅仅是一个基站的成功，更是对高海拔地区通信设备的一次“大考”。“有了这一次的建设经验，我们有信心使用我们的设备让更多地方覆盖5G-A信号，让更多雪域高原的群众从通信网络的完善中获益。”景伟说。

“未来，我们会不断加大5G网络建设的投入，争取让重点景区都覆盖上更先进的5G-A网络。”中国移动西藏公司相关负责人说，“我们和中兴通讯未来将在深化行业赋能、智能化社会等领域加深合作，持续助力西藏通信产业升级。”■

（文章来源：《人民日报》）

# 上海二十冶中国移动贵阳数据中心四期土建工程开工

■ 左芳玲

近日，由上海二十冶西南分公司承建的中国移动贵阳数据中心四期土建工程正式开工。该项目位于贵州贵安新区黔中大道交川康路西北侧，总建筑面积47284平方米，建设内容包括2栋机房、1栋动力中心、室外储油罐4座以及室外道路、绿化、室外管道、电缆管线、通信管道等。

中国移动贵阳数据中心于2013年启动建设，总体工程分为四期推进，目前一期、二期工程及仓储机房已建成投用，

三期工程一阶段项目已建设完成。作为整个数据中心建设的核心收官环节，四期工程的建成具有里程碑式的战略意义，它不仅全面打通了算力网络的“最后一公里”，更以超大规模的算力供给能力，将贵州的数字基础设施能级推向全新高度。

通过四期工程的强化升级，数据中心将实现算力存储容量的跨越式增长，支撑起从海量数据实时处理到人工智能深度训练的全场景需求，为贵州构建“东数西算”核心枢纽提供不可替代的硬件底座。■

# 深圳国资推动科技创新和产业创新深度融合

今年以来，深圳国资国企针对中小科技型企业缺少“应用场景”这一痛点，坚持问题导向，首批择优遴选出100个战略性、高价值的优质应用场景，举办国资国企应用场景首批发布与签约仪式，现场成功签约20个成熟度高的应用场景，先后两次发布“千家万户水管管家智能体”等50个标志性应用场景，对推进效果好、合作双方实现互利共赢的项目，进一步拓展应用场景开放的广度和深度，形成优质应用场景分批次、滚动式发布模式，着力推动深圳国资国企以“生态共建者”的角色，全方位构建“国企搭台、企业攻关、政府护航、资本赋能”的产业联动生态，助力深圳打造最好科技创新生态和人才发展环境。

通过补齐场景应用这一重要环节，为科技型企业新技术新成果提供“试验田”，并以此为合作纽带，进一步向科技型企业链接产业投资和基金投资资源，打通从政府到企业端的产业发展和人才支撑。包括接送管理、智能巡检、激光清洗等在内的115款机器人在养老托育、交通运输、工程建设、城市管网等领域实地应用，为机器人产业的高质量发展提供了有力支撑。

中小科技型企业“实验室样品”通过在复杂工况下的长期深度测试和验证，有效降低研发成果转化的时间成本、试错成本和推广成本，实现了优质应用场景与科技型企业的双向奔赴。深圳市特区建工集团有限公司就主体施工、安全巡检、低空作业等近40个应用场景，与20多家中小科技型企业达成合作，推动实现智慧测量、自动抹灰、爬壁安检、低空巡检等17款103台套科技新品在建筑工地、交通基础设施建设等方面大规模、长时段测试应用，有力服务众多中小科技型企业快速发展。■

（文章来源：深圳市国资委）